

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Argensola, 35,—2.º

Barbastro, 15 Mayo de 1897.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Se publica los sábados

No se devuelven los originales.

Núm. 31

EL LIBERALISMO, la masonería y nuestras Colonias.

VII

A poco de pactarse la estéril paz del Zanjón promovióse en la gran Antilla la guerra llamada chiquita, á la sazón que gobernaba la isla el general Blanco.

El comandante militar de Santiago de Cuba encontrábase en aquel entonces el general Polavieja, quien por telégrafo anunció el 16 de Agosto de 1879 que del 24 al 25 de dicho mes pensaban insurreccionarse los separatistas de aquella provincia, y pidió al propio tiempo facultades para adoptar las medidas y precauciones conducentes á hacer abortar la intentona que se fraguaba, y entre ellas, la de reducir á prisión á sus principales autores; nególe este último el imprevisor Blanco, y en la fecha por Polavieja señalada los filibusteros de aquel departamento alzáronse en armas contra la Metrópoli al grito de ¡Viva Cuba libre! Duró la rebelión esa un año próximamente y su aniquilamiento exigió de España los sacrificios de sangre y pecuniarios que lleva siempre aparejados todo levantamiento armado en la perla de nuestras Antillas.

La responsabilidad que á la masonería alcanza en tal guerra denunciála el *Heraldo de Madrid* en los siguientes términos:

«En el alzamiento de Agosto del 79 tuvieron también las logias mucha parte; pero por desgracia de los separatistas y suerte nuestra, mandaba en el departamento oriental el general Polavieja, hombre previsor, enérgico y muy conocedor del enemigo y de sus artimañas. Sabía cuanto se tramaba y estaba prevenido.»

Efectivamente: el invicto Polavieja estaba íntimamente convencido de que el alma de aquella rebeldía eran los masones; y tanto lo estaba, que poco antes de sublevarse entonces los separatistas decía á uno de los generales que á sus órdenes tenía: «En Cuba no podemos fiarnos del telégrafo. En Holguín hay dos hermanos Peralta que son telegrafistas. No hace mucho tiempo se dió una noticia completamente cifrada y se supo por los conspiradores tan pronto como en la brigada.»

Pero si Blanco con sus torpezas é imprevisiones, que tancarás cuestan á la patria, ató las manos á Polavieja y le negó las facultades que pedía para hacer frustrar aquella sublevación, el acierto, la energía y el patriotismo, que el general últimamente nombrado tan acreditados tiene, bastaron para destruirla y aniquilarla en breve espacio de tiempo.

Hemos visto el empeño y la persistencia con que la masonería persigue la independencia de Cuba, labor esa en la que le presta resuelto apoyo el liberalismo; y todo eso lo hemos visto con la luminosa evidencia de los hechos. Ya en 1878 el distinguido periodista católico Rafael de Rafael con valentía é incontrastable fuerza de lógica sostuvo con la masonería cubana larga y brillante controversia y patentizó el notorio carácter anticatólico y antiespañol de aquella secta; y á pesar de la maña y habi-

lidad con que Henderson, masón calificado, se esforzaba en demostrar que la masonería era una sociedad puramente benéfica que tenía por objeto practicar el bien y difundir la moralidad, el expresado publicista católico en «La Voz de Cuba» deshacía toda la sofística argumentación de su contrincante y, al poner de relieve las ceremonias del grado 30, escribía: «La mano tiembla al copiar semejantes atrocidades y la imaginación puede apenas concebir que quepa en el corazón de un hombre tal suma de iniquidad y de odio satánico.»

Otro error, y clásico, del liberalismo ha sido pretender asimilar y adaptar la legislación y modo de ser administrativo de nuestras colonias á los de la Metrópoli: puesto que si aquí, en la península, no es hábil, conveniente ni previsor realizar esa obra de asimilación y adaptación dado que España al fin y al cabo conjunto es de varias provincias de distintos hábitos, historia, aptitudes y tendencias, mucho menos previsor, conveniente y hábil ha de resultar realizar semejante obra en países de distintos continentes habitados por personas de opuestas razas.

Como que lo que principalmente persigue la masonería en nuestras colonias es la destrucción del sentimiento religioso y del amor á la Metrópoli para poder conseguir así más fácilmente la emancipación de aquellas de Dios y de la soberanía española, claro es que tanto en la prensa y en la enseñanza como en todas las órdenes de la vida individual, social y política han procurado y procuran con todo empeño los masones el logro de aquellos nefandos fines.

Público y notorio es que el Dr. Zayas, uno de los separatistas cubanos de mayor relieve, se oponía resueltamente al primer levantamiento de Yara que calificaba de prematuro por que, según él, toda intentona emancipadora resultaría estéril é ineficaz, mientras el país no se preparase suficientemente y con los elementos necesarios para alcanzar su anhelada independencia; y que la mejor preparación sería que el profesorado y las escuelas de ambos sexos formasen enemigos de España por medio de la enseñanza.

Máxima era también del aludido corifeo del separatismo que lo que más importaba á la causa separatista era formar madres filibusteras y que así en pocos años contaría la Isla con medios y fuerzas bastantes para romper el yugo de España.

Logró á maravilla Zayas su propósito en práctica sus consejos, pues apenas hecha la paz del Zanjón y como inmediata consecuencia de ella, colocáronse al frente de las escuelas de niñas que se establecieron á las profesoras que más se distinguían por sus ideas emancipadoras. Inculcaban estas y los profesores también en las tiernas inteligencias de los niños y de las niñas el odio á España y servíanse de muy hábiles é ingeniosos procedimientos en la explicación de las asignaturas para obtener el resultado que se prometían. Frecuentemente en las paredes, en las pizarras y en los bancos de las clases escribíase ¡Viva Cuba libre! y refirióse un notable publicista que en la de Geografía tenían un mapa de España diminuto y otro de Cuba de grandes dimensiones y el catedrático sin explicar la diferente escala de aque-

llas cartas geográficas, decía á sus alumnos: «No es una vergüenza para los cubanos que una nación tan grande y rica como es nuestra Isla dependa de otra tan pequeña y miserable como es España y que los hijos de aquella nación vengán hambrientos para explotar nuestro país y llevarse luego á Europa nuestra riqueza?»

Quizá lo acabado de exponer y la maléfica influencia de la masonería ejercida en todos los asuntos antillanos expliquen suficientemente la prohibición hecha años atrás de exportar á Cuba 32.000 mapas confeccionados en Barcelona.

Más como sobre esta interesantísima materia de la enseñanza quedamos aun algo que decir y el presente artículo resultaría demasiado extenso, si en él lo consignáramos, hacemos aquí punto y nos reservamos exponer otro día lo que todavía nos falta.

La autonomía municipal

Pasaron las elecciones municipales, y á raíz de ellas no holgará seguramente deliquemos un artículo á los Ayuntamientos, á esa importantísima institución que es el barómetro que marca el estado de florecimiento y prosperidad de los pueblos y naciones, ó el de su postración y decadencia; debiendo advertir, empero, que cuanto aquí exponamos lo hacemos en tésis general y sin referirnos á esta ó la otra localidad.

Es lo cierto y á la vista está, que una de las instituciones donde con más implacable saña se han cebado los vicios inherentes al sistema parlamentario imperante, son las corporaciones concejiles, muchas de las cuales llevan impreso, y muy acentuadamente, el sello de la política, ó deben su origen, no á la libre y espontánea voluntad de las clases contribuyentes y productoras, ó del cuerpo electoral independiente siquiera, sino á los artificiosos amaños y torpes maquinaciones del caciquismo, corrosivo veneno que daña siempre é inutiliza para el bien cuanto toca, sin que en ningún caso pueda producir ventaja ni mejoramiento de ninguna especie.

Con lo cual, esas corporaciones económica-administrativas, como las llama la ley, quedan completamente desnaturalizadas y puestas al servicio de intereses que no son ciertamente aquellos para cuya gestión y tutela fueron creadas las municipalidades. Perniciosísima desnaturalización esa de la que surgen comunmente gravísimos inconvenientes, contándose entre ellos el de que en los municipios así constituidos, la gárrula gritería de las mezquinas luchas de partido ahogue frecuentemente la reposada y severa voz del patriotismo: el que, no pocas veces, el prisma de la pasión, que turba y descomponen, eclipsa los destellos de la razón fría y serena que piensa con lucidez, juzga con imparcialidad y obra con acierto: el que, por último, ese espíritu, raquíptico y menguado, que todo lo empequeñece y desprestigia todo, reduciéndolo á las estrechas dimensiones de la ambición y del egoísmo, logre sobreponerse á menudo á ese otro espíritu, nobilísimo y levantado, generoso y patriótico, que robustece el sentimiento del deber é inspira

la idea de la justicia: idea y sentimiento tan fecundos en resultados donde quiera que dejan sentir su poderoso y bienhechor influjo.

Además, hoy los Municipios, despojados de sus bienes, disminuidas considerablemente sus atribuciones y abrumados por una insana y absorbente centralización administrativa, son serviles instrumentos del poder central, del Gobernador de la provincia, y del cacique del distrito, ó del pueblo, y carecen de vida propia y la que arrastran es prestada y anémica, que les impide tomar por sí mismos iniciativas y resoluciones fecundas á ellos, que son los más perfectamente conocedores de los deseos, aspiraciones y necesidades de sus administrados, por lo mismo que son sus propias necesidades, aspiraciones y deseos.

Y ocurre también que si los municipios siguen dócilmente las inspiraciones del cacique, ya pueden cometer estralimitaciones, demasías y desafueros, que el manto protector de la más completa impunidad los cubrirá y ocultará por completo; mientras si se oponen á tales inspiraciones, por pugnar abiertamente con el cumplimiento de sus deberes, expondrán á verse envueltos en procesos, destituciones y amargos sinsabores.

De ahí nacen ese divorcio que, no infrecuentemente, suele existir entre los Ayuntamientos y sus administrados; esa especie de escepticismo que en cuanto se relaciona con la cosa pública se ha apoderado en muchas poblaciones de no pocas personas honradas, respetables é influyentes, y el que los escaños concejiles ocupados estén por gente inepta, ambiciosa y osada, más atenta á servir al cacique que á los sagrados intereses del *pro-común*.

Este es el sistema hoy vigente, y estos son los envenenados frutos por él mismo producidos en los organismos municipales.

Demuestra concluyentemente lo enunciado, la conveniencia de lanzar de las municipalidades toda política y todo personalismo, sanearlas y purificarlas de la lepra de inmoralidad que hoy las enerva y corroe levantarlas, en fin, del estado de postración y abatimiento en que hoy se encuentran. Empresa árdua, difícilísima, en verdad, para los gobiernos liberales que nos rigen y que ni siquiera intentarán acometer; pero hana, fácil y hacedera para el partido carlista, único en España que quiere y puede infiltrar en los municipios la savia de la moralidad, darles vida robusta é independiente, la autonomía que necesitan para moverse con holgura dentro de su esfera propia, poder llenar sus fines sin trabas de ningún género y ejercer cumplidamente sus importantísimas funciones de todo linaje.

Que eso, que es lo tradicional en España, constituye al propio tiempo parte fundamental del regenerador programa carlista.

Es digno de copiarse el poético y hermoso artículo siguiente que han reproducido en sus columnas, casi todos los periódicos carlistas.

¡Pobre Grecia!

Corre la sangre; los ayes de los mori-

hundos se elevan á las celestes regiones en terrible protesta de su infausto destino; densas y rojas humaredas cubren los campos y pueblos, ayer animados y florecientes, y convertidos hoy en informes montones de escombros quemados; retumba el cañón por doquiera y sanguinolentos vapores obscurecen al sol que alumbró las cumbres risueñas del Olimpo, y que ahora, pálido y entristecido, besa las férreas fosas de los héroes que dieron sus vidas por su religión y por su patria. ¡Pobre Grecia! Desdichado país víctima expiatoria de una diplomacia cruel y sin entrañas, puesta al servicio de bastarías ambiciosas y de los desenfrenados autos del moderno agiotaje.

La poderosa voz que en lejanos tiempos tronó en el Concilio de Clermont, consiguiendo lanzar sobre las huestes de la Media Luna los formidables escuadrones de las Cruzadas, quizás hoy sería desoída si se elevase en favor del infortunio de un pueblo; ya no existen Bernardo ni Pedro el Ermitaño; la helada tumba guarda las cenizas de los Godofredos y Balduinos, de los Raymundos y Taucrados, de los Ricardos y Felipes. La época moderna ha desechado las ideas grandiosas y sublimes, y el mezquino positivismo ha invadido las más elevadas esferas sociales.

Los Gobiernos de las naciones de Europa se han prosternado ante el Bacerro de Oro, y así vemos al Austria caballescaca olvidar que las hordas musulmanas golpearon con sus corvas cimitarras las ferradas puertas de Viena; á la Francia indómita y guerrera, unida servilmente al carro de los Czars, prescindiendo del recuerdo de sus heroicos soldados, cuyas descarnadas osamentas blanquean aún en las heladas estepas de la Rusia; á la poética y batalladora Italia, liada en innoble contubernio con la Prusia é Inglaterra, sin tener en cuenta su propia y pasada historia y sus luchas heroicas por su libertad, que, como ahora el pueblo griego, pretendía recabar. Todas estas naciones, inficionadas del virus moderno, se aunan, conciertan y apoyan contra la desdicha Grecia, para galvanizar el cadaver que desde las orillas del Bósforo esparce los pútridos miasmas de una civilización añeja y corrompida sobre el resto de Europa, que tolera impávida las sangrientas hecatombes realizadas por las hordas sanguinarias del Profeta.

Y todo, ¿por qué? Por un palmo más ó menos de tierra, por celos de influencia y poderío, y para que no sufran desmembración los capitales judaicos, las sumas inmensas que la usura amontonó y el dolor conserva en manos siniestras y criminales.

Sin embargo, á través de las caliginosas y mefíticas brumas en que la Europa aparece envuelta, debemos observar un fenómeno verdaderamente consolador.

En la gravísima contienda que hoy se ventila entre la Turquía y la Grecia, todos los pueblos muestran por esta la más ardiente simpatía, mientras los Gobiernos, que dicen dirigirlos, apoyan con todas sus fuerzas á la caduca Puerta otomana. ¡Extraño y fatídico misterio! Pero no en vano estamos en los tiempos de los Rodetulis y de los panamistas, de la Otero y de la exprincesa Caraman Chimay.

¡Pobre Grecia! Todos los gobiernos la abandonan; sola y gallarda lucha por sus libertades y su independencia: podrá ser vencida; la avalancha aterradora de sus enemigos quizás esterilice sus heroicas energías; la terrible pesantez del número es posible que contrarreste su indómito valor, pero en el postrar estertor de su tremenda agonía podrán arrojar á la faz de los Gobiernos europeos las sublimes palabras de Leónidas, esculpidas hace siglos en los abruptos desfiladeros de las Termópilas.

Existe al Occidente una nación también amenazada de su independencia y de sus santas tradiciones; en ella palpitan corazones entusiastas, que amargamente deploran los dolores y tristezas que Grecia sufre; ella es también en la actualidad víctima de tremendas calamidades é inmerecidas desdichas, de modo que la enlaza más y más con la terrible hermandad del infortunio. Yo, pues, en nombre de los que sienten y admiran, te saludo, hermosa Grecia, país predilecto de las artes y las letras; cuna de Homero y de Hesiodo, de Temistocles y de Alcibiades, de Solón y de Licurgo, de Demóstenes y Xenofonte; á ti, la que guardas en tus ruinas los soberbios tesoros del arte griego, y en las escabrosidades del Athos las filigranas de los modelos bizantinos; á ti, la vencedora de Marathón y Salamina, la Mantua de la orgullosa Roma en las ciencias y las artes; á ti, en fin, que asombras el Universo con Aristóteles y Platón, con

Sócrates y Epicuro; á ti, Grecia, madre de insignes Santos Padres, te saludo en nombre de los que sufren, padecen y lloran.

EL CONDE DE FOXÁ.

EN EL SANTUARIO DEL PUEYO

Amantes y entusiastas de las solemnidades y fiestas religiosas que los inclitos hijos de San Benito consagran á la excelsa patrona de los barbastrenses la Santísima Virgen del Pueyo, en el soberbio santuario que á una milla de la ciudad se levanta magestuoso sobre pequeña colina á la parte occidental de la misma; arribamos el pasado domingo á dicho santuario ansiosos de contemplar los festivos religiosos que aquel día, fiesta de la casa, dedicaban á tan amorosa Madre los celosos Padres Benedictinos.

Desde la primera hora veíanse numerosos fieles que de Barbastro y pueblos comarcanos acudían al monte Puyo á rendir homenaje de admiración y afecto á la que es su protectora y abogada.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis hallábase desde la víspera en la residencia de los Padres Benedictinos, con objeto de oficiar de Pontifical en la solemne fiesta religiosa. Los celosísimos monjes oyeron en confesión á los muchos fieles que ansiaban purificar sus conciencias para recibir el sagrado manjar de la Eucaristía.

Hallábase el espacioso templo cuajado de fieles devotos, cuando á las nueve y media apareció el Prelado oficiante acompañado de los M. I. señores canónigos D. Manuel Sesé, D. Valeriano Naval y D. Baldomero Inclán, de los Rvdos. Padres Escolapios Manuel Gazo y Manuel Laborda, y del Maestro de Ceremonias D. Fausto Corrales, que debían asistir á S. I. en el Pontifical solemne. Una vez revestido según prescribe la liturgia, entonó nuestro respetable Prelado *Tercia*, que siguieron cantando con solemnidad y á los armoniosos acordes del órgano los monjes de la residencia. Después dióse comienzo al Pontifical, cantándose una misa clásica de reputado autor, cuya interpretación fué magistral tanto en la parte de canto como en la de ejecución.

El sermón estuvo á cargo del elocuente orador Rvdo. P. Ramiro Rodamilans, benedictino, quien cantó con entusiasmo patriótico las epopeyas grandiosas alcanzadas por los españoles bajo la sombra protectora de María, y circunscribiéndose al asunto, relató las gracias especiales que Barbastro y su comarca deben á tan solícita como amorosa Madre: terminó su panegírico, después de relatar su milagrosa aparición, con una deprecación tierna y expresiva á la Virgen pidiendo por el Romano Pontifical, por el Prelado asistente, por Barbastro y pueblos comarcanos, por los fieles presentes y por aquellos hijos de la Iberia que allá en lejanas tierras luchan con fe y entusiasmo por el decoro é integridad de la patria.

Terminada la solemne misa con la bendición episcopal, su Ilustrísima y demás fieles adoraron humildes en su camarín á la Santísima Virgen del Pueyo.

A las doce bendijo el Prelado la comida de los pobres, abundante y bien condimentada, y bajo su presidencia y asistiendo la comunidad y Junta de los accionistas que cedieron el santuario á la respetable Comunidad benedictina, se distribuyó á los mil quinientos pobres que se presentaron.

Después de despedirnos de la Virgen abandonamos á las cinco de la tarde aquella santa casa, llevándonos de la fiesta gratísima impresión en el alma, recreada ésta por las sublimidades y esplendor del culto religioso, y congratulados por la afabilidad y cortesía con que nos distinguieron los individuos todos de aquella respetable Comunidad.

El señor Obispo fué despedido á la misma hora por toda la Comunidad y numerosos fieles, acompañándole los benedictinos hasta los confines de su propiedad.

Quiera el cielo recompensar la laboriosidad, la modestia y el celo por la gloria de Dios de estos humildes hijos de San Benito, con las bendiciones celestiales que concede á los infatigables obreros de la viña del Señor.

La llegada de Polavieja

De nuestro querido colega *El Correo Catalán* de Barcelona, copiamos lo siguiente:

«La plaza de la Paz estaba convertida en un hormiguero: tanta era la gente que se apiñaba para presenciar la llegada del General. Alrededor del monumento de Colón y encaramados en la base del mismo había varias docenas de personas contra las cuales luchaban los agentes de la autoridad.

Los municipales de caballería han conseguido á duras penas mantener un buen espacio libre destinado á la comitiva oficial. Esta se componía de todas las personas de significación de nuestra capital, comisiones del Clanstro Universitario, Audiencia, Cuerpo consular, Diputación provincial, Comisión del Ayuntamiento, Cruz Roja, Cámara de Comercio, Fomento del Trabajo Nacional, Círculo del Liceo, etc., etc., las cuales ocupaban un centenar de carruajes.

Las Ramblas y calle de Fernando producían el efecto que presentan en la tarde del Corpus: tantas eran las colgaduras que había en los balcones y la afluencia de gente.

El general Polavieja ha desembarcado á las once aproximadamente.

El general ha sido recibido á los acordes de la banda municipal por las Autoridades eclesiásticas, civiles y militares, Comisiones y representaciones de la Banca, Industria y Comercio, Sociedades de Fomento y de Recreo y distinguidas personalidades.

El coche del general Polavieja ha seguido la carrera anunciada acompañado de otros 92, dirigiéndose á la Catedral Basílica.

A las once de la mañana han salido del Palacio Episcopal el señor Obispo y Padre Abad de Montserrat, acompañados del Cabildo catedral, señores beneficiados, familiares y seminaristas, dirigiéndose á la Basílica por la puerta principal y tomando asiento en el presbiterio. El templo, espléndidamente iluminado, ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades, viéndose sumamente concurrido.

—El *Te Deum* á gran orquesta que se cantó en la Catedral es una obra de gran mérito y de alto vuelo.

Terminado el *Te Deum* el Excmo. señor Obispo concedió 40 días de indulgencia á los fieles que devotamente hubiesen asistido á la religiosa ceremonia. Todo el Cabildo, precedido por el portiguero, acompañó después al general Polavieja hasta la puerta de la Catedral.

SEA BIENVENIDO

El ilustre general Polavieja pisa ya tierra española ciñendo su cintura la espada del vencedor, que en esta ocasión símbolo es de gloria inmarcesible y de impercedera fama.

Al volver Polavieja al seno de la patria cuya soberanía acaba de consolidar en el Archipiélago filipino, nosotros que hemos admirado con su acrisolado catolicismo y ardiente amor patrio sus altas dotes militares y sus excelentes condiciones de hombre de Gobierno; nosotros que hemos justamente encomiado sus nobilísimos esfuerzos por reorganizarlo y moralizarlo todo, allí donde todo estaba corrompido y desquiciado; nosotros, que hemos seguido paso á paso su gloriosísima campaña de reconquista en parte importante de dicho Archipiélago; nosotros que hemos parangonado su previsora y fecunda política y sus hábiles planes de extrajia con la torpe política y los desastrosos planes militares de su antecesor; nosotros, enviamos hoy entusiasta salud de bienvenida al esclarecido general, vencedor de la formidable rebelión tagala y al ferviente católico que, precisamente por serlo y por demostrar que lo es, ha sido menospreciado y escarnecido por la revolución y la masonería, unidas en nefando consorcio para ver de ajar y destruir esa corona de gloria y de honor que trae el invicto general Polavieja.

Crónica agrícola

Consuelda del Cáucaso. — Vulneraria — Achicoria. — Prados artificiales. — Unas pinceladas más. — Destrucciones y retrogradados. — Error, mentira, traza y brega. — Apiey á la racional. — Teoría y práctica. — Colmeneros y gobiernos explotadores y verdugos.

Dando fin, por ahora, á los forrajes, en que hablemos de la consuelda del Cáucaso.

Se cultiva en casi todos los departamentos agrícolas de Francia, los que proclaman sus ventajas: muy resistente al frío y á la sequía, la llama planta prodigiosa, que ha enriquecido á muchos ganaderos, pues puede producir hasta 300.000 kilos por hectárea, dándole buen cultivo y abonos químicos, lo cual es una cantidad exhorbinante. Es el primer forraje verde que se presenta al iniciarse la primavera, pudiendo recibir su primer corte en Marzo, que se puede repetir cada 25 días en el segundo año, ó sea 8 cortes hasta Octubre: no conviene dejarlo crecer demasiado para que no se ponga muy rugosa y leñosa, que no la aceptarían los animales. Aumenta mucho la leche de las vacas y es de provecho los corderos, cerdos, patos, conejos, y otros animales, verde ó cocida y desmenuzada: á los caballos les da brillo al pelo y es útil para engordar bueyes: es mejor que el trebol y alfalfa y dura muchos años. En terrenos esponjosos y bien abonados se plantan vástagos raíces luego de separados de las pies madres: ó retoños vástagos llamados cuello, porque tienen cuello propio en sus hojas y raíces; este cuello retoña enseguida, y los camellones á los 8 días ya verdean. Se plantan sobre camellones á selenta centímetros unos de otros, y 50 cada camellón. Los vástagos parecidos á pequeños palitos se plantan la parte gruesa hacia arriba y se abren con 2 centímetros de tierra ligera; pero si se planta en tiempo caluroso, se coloca la raíz á 7 centímetros de profundidad, para que no muera por el sol. Mientras quede en el vástago podrido por la humedad ó vea por el sol una partícula blanca como grano de maíz, la planta no está perdida; si se pasan un par de días sin plantarlos, pónganse en un lugar fresco, cubiertos con una capa de tierra de dos centímetros.

También debo nombrarte la vulneraria, que es forraje de excelentes cualidades, abundante y resistente á la sequía; la achicoria, que es forraje tónico nutritivo de 1.50 metros de altura, rústica vegetación, resistente al frío y sequía, y se come verde. Algunos forrajes conviene sembrarlos mezclados, sobre todo para prados artificiales, procurando que las plantas sean de parecido desarrollo y duración, y procurando haya alguna rastrera que tapice el suelo y lo mantenga fresco. El Sr. Nonell, ó quien vende las semillas, ya las da mezcladas en las debidas proporciones, explicando la extensión y naturaleza del terreno: acostumbran á ser mezclas de consuelda, achicoria, azira, acrésotide, altramuiz, bromo, grama de olor, loto, lupuline, moha, poa, rauiy-grass, serradella, culla, festuca, fleo y dátilo. Los buenos recrios, los buenos estercoleros y las buenas cosechas salen de estos prados que han de estar en terreno fresco y mejor de regadío. Conviene tierras ligeras y subsuelo profundo y fresco: las que están cerca de los ríos y riberas son los mejores. Se da una labor profunda si es erial, y se siembra de fino, colza ó palatas, para limpiar el suelo de malas hierbas: arrancadas las palatas se da una labor, y otra al terminar el invierno, y se siembra la semilla de prado enterrándola superficialmente con el rastillo de dientes de madera, y pasando el rodillo para apretarla: en el otoño ya puede pacer el ganado. Cuando se riega un prado, es útil mezclar el agua de estercoleros, así como pasar cada año el rastillo de hierro que arranca el musgo y alguna raicilla y retoña mejor.

—Ahora, unas pinceladas más al croquis del liberalismo católico, que es, como si dijéramos, vicio virtuoso, error verdadero ó cuadrado circular. El liberalismo católico es la verdadera calamidad actual; una política desdichada que con su juego de balancín destruye la religión y los estados, según la frase de León XIII; de modo, que los conservadores deberían llamarse destructores; y en efecto, ellos han destruido la Unidad católica, los fueros y las instituciones tradicionales: los católicos liberales son mucho más peligrosos y falsos que los enemigos abiertos y declarados: por esto se dice que Cánovas ha sido un hombre funesto para España, porque él tiene la mayor responsabilidad de que se haya arraigado el funesto liberalismo en España. Quiera quiera llamarse liberal, deje de llamarse católico. El liberalismo es una mentira, porque procla-

ma la independencia de la fazón, y la razón es por naturaleza dependiente del Criador; ya sabemos dijo Jesucristo que la mentira hace esclavos a los hombres; además, á causa de nuestra corrupción, la dependencia es un beneficio, daudonos un guía seguro; así los católicos, con el pie firme en la revelación y en la Iglesia, progresamos por el verdadero camino hacia nuestro fin; los liberales son retrógrados porque van atrás fuera del camino, y se alejan del fin; apoyados en la ley del número destruyen el derecho y la justicia, base del edificio social; y apoyados por la fuerza retrogradan al estado salvaje, y son tiranos, porque tiranía es el reinado de la fuerza sin derecho; no se excusen con que enviamos diputados, porque ya sabemos que los diputados los fabrica el Gobierno y que no representan los intereses de la nación, sino sus intereses particulares y los del partido, y que las leyes contradictorias que elaboran miran al bien del partido contra la nación. El liberalismo es, pues, un grave error contra la verdad revelada, y una herejía, pues niega los derechos de Dios, de Jesucristo y de la Iglesia sobre las sociedades humanas, dando los mismos derechos á la verdad que al error, destruyendo la fe y las bases sociales, y siendo, por lo tanto, la filoxera de la sociedad: en resumen, que—según dice el señor Obispo de Cartagena—los sistemas liberales no pueden traernos ningún bien, porque son el conjunto de todos los males, y en el liberalismo están reunidos todos los errores, como en el infierno están reunidos todos los males.

—Para quitarme el amargor, dígame algo de la miel y de las abejas.

—Moisés ya habla en el pentateuco de las abejas; los israelitas hacían gran comercio de miel con los fenicios; Aristóteles habló mucho de las abejas pero cuyo cultivo dió reglas Virgilio. Fraña Huber, suizo y ciego, ha sido en este siglo el primer agricultor distinguido: ahora la apicultura movi lista está extendida por todas las naciones y protegida por los gobiernos, siendo los más célebres apicultores, Eduardo Bertrad en Suiza, Th. Cowan en Inglaterra, G. Layens en Francia, M. Dadawl en América, y en España E. Mercader-Belloch, director de *El Colmenero*, de cuyo periódico tomo datos, y á quien pueden dirigirse los que deseen plantear la apicultura moderna ó racional; pues tiene en Gracia-Barcelona, calle de Cervantes, un gran establecimiento de apicultura movi lista, de colmenas y aparatos accesorios, y es además catedrático técnico y práctico de apicultura. Entre los apicultores notables figuran muchos párrocos y religiosos, y sabido es que en agricultura y en todos los ramos del saber se ha distinguido el clero, al que se deben grandes adelantos. Para ser un buen colmenero movi lista, además de la teoría, se necesita aprendizaje y práctica; como en todo, la práctica saca maestro, y las abejas son como las mujeres; para conocerlas bien se ha de vivir mucho tiempo con ellas, y tratarlas bien; la observación propia ha de servir de comprobación á lo que se lee: los que no gastan y siguen la rutina, no sacan beneficios; pero se arruinan los que gastan capitales y les falta el trabajo, la economía, la observación, la actividad y que no conocen bien el oficio, ó les falta sentido práctico: los libros aceleran la experiencia del labrador y de todo arte, pero no le forman; es más, los libros, sin el sentido práctico y sin experiencia, son perjudiciales: esto me recuerda un amigo mío que estaba cargado de libros y periódicos de agricultura y de industrias, y todos los negocios que emprendía le salían mal: y su mujer, con mucha razón, le decía que no comprase más libros, porque cuanto más estudiaba más tonto se volvía; y muchos hombres van mal por no seguir los consejos de sus mujeres: no sirve comer mucho si no se digieren bien y si los alimentos no son buenos; como no basta leer libros devotos y ponerse en cofradías, sino se tienen virtudes prácticas. El humilde labrador que sirve á Dios es superior al soberbio filósofo y á los ministros de hoy día, que no tienen ni teoría, ni práctica ni rectitud la mayoría de ellos: siendo su paso por el ministerio una serie de desastres y desastres para la nación, de la que han sido explotadores. Los colmeneros, pues, no deben ser explotadores, co-

mo hay muchos en el sentido siguiente: Las abejas son para darnos miel, y para esto, hemos de protegerlas, no irritarlas ni quitarles la miel que necesitan para comer ellas; de lo contrario, las debilitaremos y aniquilaremos cegando la mina que queríamos explotar; así, son verdugos en vez de colmeneros los que las dejan en el invierno sin comida, y que solo se acuerdan de ellas para recoger sus enjambres y arrancarles con ganchos sus panales aplastándolas; lo cual es una explotación violenta que destruye el porvenir: como verdugos obran, pues, los gobiernos liberales, explotadores, que quitan el pan á los labradores y les arrancan con ganchos sus hijos y sus linas, destruyendo el porvenir y cegando la mina nacional.

Un labrador.

Elecciones municipales

En no pocas capitales de importancia y en muchas ciudades y pueblos han obtenido el triunfo los candidatos presentados por la comunión carlista.

En Zaragoza ha sido glorioso por todo extremo el alcanzado por nuestro respetable amigo el digno Jefe regional, D. Manuel Serrano Franquini; y decimos glorioso, por lo rudamente combatida que su candidatura fué por todos los liberales y especialmente por los conservadores, que parece han hecho de la capital de Aragón blanco predilecto de sus iras y encono, sin duda por los rápidos progresos que de algún tiempo á esta parte viene allí haciendo nuestro partido. Sentimos que el haber extremado la oposición de inusitada manera contra la candidatura del Sr. Martínez Andrea impida á este continuar formando parte del Municipio zaragozano.

En Huesca han triunfado nuestros queridos correligionarios los Sres. don José M.^a Claver y D. Valentín Coscujuela; triunfo ese muy significativo y honroso por muchos conceptos para nuestra causa y nuestros amigos.

También en Fraga han sido elegidos concejales dos carlistas: hora era ya de que esa antigua ciudad diese muestras palpables de que no se ha extinguido en su seno la idea carlista, que tan robusta vida alcanzó en no lejana época. A todos enviamos nuestra cordial enhorabuena y nuestros entusiastas plácemes.

El nuevo empréstito

En vísperas de abrirse las Cortes, á espaldas y con notorio desprecio de ellas, en la imperiosa necesidad de allegar recursos para atender á las múltiples atenciones del Estado, el Gobierno acaba de llevar á cabo una nueva operación de crédito ampliando á 200 millones más de pesetas el empréstito de 400 que con la garantía de la renta de Aduanas realizó en Noviembre próximo pasado.

Para los 200 millones de ahora emite el Gobierno 400 títulos con la numeración correlativa de los 800.000 que están en circulación desde el expresado mes de Noviembre. Estas 4.000 obligaciones las recibirá el Banco de España como garantía de las sumas que entrega al Tesoro y las recibirá en la proporción que facilite cantidades hasta llegar á los 200 millones.

Significando como siguen en la más completa desconfianza respecto de España las Bolsas de contratación extranjeras; no habiendo entrado en condiciones de viabilidad el proyectado empréstito filipino, y fracasadas las negociaciones emprendidas entre el Gobierno y el Banco Hispano-Colonial para obtener recursos, por improcedentes exigencias del Ministro de Hacienda, cuya exigente conducta para con dicha entidad bancaria contrastó con lo generoso y espléndido que estuvo con la *Banque de Paris et des Pays Bas*, nuestros gobernantes háuse visto precisados á recurrir á esta operación de crédito, saludada en el extranjero con una baja en nuestros valores.

Aparte de otros inconvenientes, tiene el empréstito actual el que ha de ocasionar la depreciación de las primeras acciones cuando entren en circulación las nuevas, y la disminución de la garantía establecida para aquellas con los

rendimientos de las Aduanas que han de servir también para garantía de las segundas.

Es indudable, además, que á la corta ó á la larga, y no muy á la larga que digamos, con los 200 millones de pesetas que ha de entregar el Banco y los 65 millones que facilitados tiene para atenciones de Ultramar, es muy de temer venga pronto el aumento de circulación de billetes, lo cual podría prodnoir gravísimas consecuencias económicas.

Por eso en el mundo financiero ha sido pésimamente recibida y muy desfavorablemente juzgada esta nueva operación de crédito, demostrativa de lo que tantas veces hemos dicho, que el sistema parlamentario nos lleva por los caminos de la ruina á indefectible bancarrota nacional.

Crónica

Como anunciamos en el número anterior, nuestro celoso y amado señor Obispo salió el lunes último de esta ciudad con el fin de hacer la santa visita en algunos pueblos de la Diócesis.

Hasta el alcance de nuestras noticias, la ha practicado en la histórica villa de Ainsa, cuna de la reconquista aragonesa, y en los pue los de Labuerda y de San Vicente. En todas las localidades ha sido recibido el virtuoso Prelado con señaladas demostraciones de júbilo, afecto y entusiasmo, y en todas ellas ha dado gallarda muestra de su infatigable celo y pastoral solicitud por el bien espiritual de aquella porción de la grey á su cuidado encomendada.

Según telegrama recibido por el señor Ricol, la estafeta que contenía los autógrafos del general Polavieja, cuya conducción corrió á cargo de las sociedades ciclistas de Cataluña, Castilla y Aragón, llegó á Madrid á las siete de la tarde de ayer.

Entre los generales que regresan de Filipinas con Polavieja viene nuestro distinguido paisano el bravo y pundonoso general D. Pedro Cornel.

Sea bienvenido.

El pueblo sano ha visto con la más graciosa indiferencia la farsa electoral que se representó el pasado domingo. Los liberales y algún otro elemento tuvieron el campo libre para acaparar, en la forma que les plugo, los puestos concejales, nada apetitosos en los tiempos que corremos.

Si no hubiera consumos por administración y el caciquismo no imperase, ni con candil se encontraría quien aspirase al cargo de concejal.

¡Qué felices son los pueblos!

Se deja ya sentir de nuevo la sequía en nuestros campos: hoy ha amanecido el horizonte nublado, pero pronto se ha desvanecido. Muy conveniente sería que nos favoreciese el cielo con la lluvia.

Los cereales necesitan agua inmediata y con ella se tendría una mediana cosecha. Las vides se hallan muy lozanas y la cosecha de vino se presenta abundante. Las oliveras están en buenas condiciones, saliendo en algunos partidos bastante muestra.

En Francia ha descendido la temperatura á 5 grados bajo 0. Estos frios están causando en la vecina nación muchos perjuicios á la agricultura. Las vides se han helado en muchos puntos, sucediendo lo mismo con las frutas y hortalizas.

Todos los días se aprueban expedientes de carreteras, sin que veamos nunca sobre el tapete las que favorecen á Barbastro y pueblos del contorno. Aún más: las que se subastan y se activan en la actualidad, no hacen más que desviar el comercio de los pueblos con Barbastro.

¡Llamamos la atención de quien correspondía para que se subsane esta falta en lo posible.

Notas políticas

Muy parco y sobrio en declaraciones políticas anduvo el Sr. Sagasta al inaugurarse el nuevo círculo liberal en la Corte. Pero son de recoger las que hizo tocante á los complejos problemas planteados hoy en nuestras colonias al manifestar que su mejor solución está en las reformas de Maura.

Si á tales reformas llama soluciones y de ellas piensa echar mano Sagasta, cuando sea Gobierno, para resolver los conflictos pendientes en Cuba y Filipinas, medrada estaría nuestra soberanía en ambos puntos. ¡Cuidado si se necesita frescura y tupo, todo el tupo y toda la frescura del Jefe de los fusionistas,

para expresarse en esos términos y para señalar como único remedio á los inmensos males que afligen á nuestras posesiones ultramarinas las desdichadísimas reformas de Maura!

¿Pues qué juzgaron, acaso, á cortaron al menos los vuelos semejantes reformas á la insurrección cubana? Y en Filipinas ¿qué efecto produjeron? Desastrosísimo: como que fueron una de las más poderosas causas de la imponente insurrección que allí estalló, puesto que con ellas adujeron aquellos indígenas medios, fuerzas y elementos de que antes carecían en absoluto.

Las reformas de Maura! Buenas están esas reformas y bueno está también el partido fusionista para resolver, con ellas ó sin ellas, las gravísimas cuestiones que afectan á nuestras colonias.

No; ni Sagasta, ni Cánovas, ni Silvela, nadie que trate de gobernar con el sistema liberal parlamentario pueden solucionar los intrincados problemas coloniales.

Las soluciones para esos problemas y la fuerza, autoridad y prestigio para aplicarlas con éxito, las posee tan sólo el partido carlista, único á quien no cabe responsabilidad de ningún género en la deplorable situación en que respecto de la Metrópoli se han colocado Cuba y Filipinas, y único también que ha señalado, con previsor acierto, los estragos efectos de la política allí seguida con desconocimiento completo de las necesidades y verdaderas aspiraciones de aquellas importantes colonias y de las conveniencias y altísimos intereses nacionales.

Cuba y Filipinas

Las noticias últimamente recibidas de la gran Antilla distan mucho de ser satisfactorias. A la gravísima situación económica de la Isla, hay que añadir los encuentros que á diario tienen lugar en en las provincias que se han dado oficialmente por pacificadas, habiendo resultado sangriento el ocurrido en la de La Habana con las partidas de Rodríguez y Cárdenas, á las que se causaron 43 muertos, el desembarco de una importante expedición filibustera, que se supone hecho en la provincia de Santa Clara por el indultado Sanguily, y el envío de un emisario á Cuba por el Gobierno de los Estados Unidos para que le informe del verdadero estado de la guerra en aquella Isla.

La toma de Mendez Núñez y Maragondón en Filipinas, son hechos de armas gloriosos é importantes, porque privan á los insurrectos de los puntos fortificados que aun poseían en el Sur de la provincia de Cavite y revelan una vez más el valor de nuestros soldados y la pericia y arrojo de los generales, jefes y oficiales que los dirigen y acaudillan.

La tenaz resistencia opuesta por los rebeldes en Maragondón produjo en nuestras tropas sensibles bajas.

El éxito brillante de las operaciones últimamente practicadas en Cavite han causado en Manila vivísimo entusiasmo.

Santoral y cultos

Domingo 16.—San Juan Nepomuceno, mártir.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las cuatro. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la Parroquia á las 7 y 112 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

La Asociación Josefina celebra la comunión general del mes en el altar de la Sagrada Familia de la Catedral á las siete y media.

A las diez y media tendrá lugar en la Iglesia de San Francisco una solemne misa en honor de Santísimo Cristo de la Columna, con sermón á cargo del Rdo. P. Manuel Coll, escolapio.

En la iglesia de la Casa Amparo, á las diez, misa solemne en honor de San Vicente de Paul con sermón y asistencia de una escogida orquesta.

En la iglesia de San Francisco á las seis de la tarde continúan los ejercicios de las Flores de Mayo: hoy predicará D. Angel Mato, Rector de la Catedral, y el jueves, el M. I. señor D. Manuel Sesé, canónigo.

En la Iglesia del Inmaculado Corazón de María continúa el ejercicio del mes de las flores á las siete y cuando todas las tardes, con sermón, á excepción de los días festivos en que serán á las cinco.

En la Casa de Amparo ejercicios del mes de las flores de mayo á cinco de la tarde.

Lunes 17.—San Pascual Bailón, conf.

Martes 18.—San Félix, obispo.

Miércoles 19.—San Pedro, papa y Santa Ciriaca, virgen.

Jueves 20.—San Bernardino, confesor.

Viernes 21.—Santos Victorio y Sacudino, mrs.

Sábado 22.—Santas Rita de Casia y Elena, vgs.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL D. GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1895 Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADELS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lápidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

DISPONIBLE



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA FRATERNAL  BARBASTRENSE

SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA DEFINITIVAMENTE EN BARBASTRO EL JUNIO DE 1872

Esta Sociedad que cuenta á la fecha con un capital responsable de 1.158.800 pesetas y 220 edificios

segurados dentro del polígono de nuestra ciudad, con más la existencia en Caja, crédito á cobrar y el valor de los existentes en el Parque, asegura la indemnización de los siniestros por efectos muebles y edificios.

Sus primas no son comparables con las de cualquiera compañía, pues son excesivamente más económicas, y el seguro está instruido y uniformado Cuerpo de Bomberos, que pondrá al servicio de sus asegurados al punto de declararse un incendio en sus edificios; y en cuanto á los siniestros, no hay ninguna Sociedad que como ésta los convenga con más prontitud, y los paga inmediatamente ó los repara por administración, según convenga al socio perjudicado.

¡OJO BARBASTRENSES! Fijaos en que esta Sociedad es la mas económica y conveniente á nuestros intereses y los de la localidad en general, y no asegurois vuestros edificios sin antes consultar con los encargados de la tal Sociedad, en su domicilio calle del Coso, número 13.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre
Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 35, BARBASTRO